



悠悠下关风

李锦芳

当中国的大部分地区被盛夏酷暑的炎热荼毒时,大理坝区仍处于“寒止于凉,暑止于温”的和谐状态。

夜色连天,静守流年的一份安好,秋月无边,悸动的柔情氤氲柔软心中的情思。

守望洱海 逐梦乡愁

张霞

洱海是大理人民的“母亲湖”,也是白族人民的守护神。白族人民世代依海而居,伴海而生。

我是故乡的云 故乡的云 轻轻划过 流浪到异乡的天空下 纵魂魂不归故里 也要借雨的诉说 把满腹的心事浇灌在故乡的沃野 让润物无声的思恋 滋养故乡的野花 开出灿烂的风采 我是故乡的一片云 生生世世守着故乡的天空

不知不觉,人到中年,我的烦恼一如我脸上的痘痘,彼消此长,没有一刻消停的时候。

有的时候,面对问题,总让人想不通。“为什么我会这样的倒霉?为什么我会遇到这样的问题?不是我该多好!”让人禁不住抱怨人生和命运,更让人不由自主地想逃避。

人生是一袭华美的袍子,却充满了无数的问题,让我们在享受生命的乐趣的同时,不得不忍受着各种问题的困扰。

人生就是问题,生命就是一个解决问题的过程。尽管痛苦,尽管无奈,尽管让你平添白发,但也不得不承认,在无数次痛苦的磨砺后,我们变得成熟、变得勇敢,渐渐相信再难过的日子,总有过去的时候。

人们开始反思,开始拯救自己的“母亲湖”。生活在海边的人们开始退耕还湖,渔民自发地不再打鱼,越来越多的大理人沿洱海捡拾垃圾……



搞好村级组织换届选举 促进农村改革发展稳定



中共大理市委主办 主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯

大理时讯 DALISHIXUN

2021年1月8日 星期五 农历庚子年十一月二十五 晴 5℃~21℃

今日导读 天蓝水清山更绿 生态“颜值”再升级 大理市洱海保护治理与流域转型发展矿山整治攻坚战成效初显

巩固拓展脱贫攻坚成果 ——论学习贯彻中央农村工作会议精神

人民日报评论员

在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口,巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。

巩固拓展脱贫攻坚成果,必须把党中央决策部署落到实处。要健全防止返贫动态监测和帮扶机制,对易返贫致贫人口实施常态化监测,重点监测收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况,做到早发现、早干预、早帮扶,继续精准施策。

巩固拓展脱贫攻坚成果,必须把党中央决策部署落到实处。要健全防止返贫动态监测和帮扶机制,对易返贫致贫人口实施常态化监测,重点监测收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况,做到早发现、早干预、早帮扶,继续精准施策。

苍山洱海国家级自然保护区管理局大理市苍山分局、大理市苍山保护执法大队挂牌仪式举行

1月5日,苍山洱海国家级自然保护区管理局大理市苍山分局、大理市苍山保护执法大队挂牌仪式举行。

此次挂牌是贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于大理工作重要指示精神的重要举措,标志着大理市苍山保护工作又跨出了新的、坚实的一步,对有力促进大理市生态文明建设和大理经济社会协调发展将起到积极作用。

太和街道常态化开展爱国卫生“7个专项行动”

为倡导健康文明生活方式,太和街道积极发动机关干部职工带头当好示范、做好标兵,助推爱国卫生“7个专项行动”深入开展。

太和街道通过广泛动员,形成合力,进一步提高宣传覆盖率、针对性、有效性,引导群众树立健康生活习惯,常态化开展爱国卫生“7个专项行动”,收到了良好效果。



我州召开贯彻落实中共大理州委八届七次全会精神新闻发布会

1月5日,大理州召开贯彻落实中共大理州委八届七次全会精神新闻发布会。州委常委、州委宣传部部长牛燕主持召开。

贯彻中央和省州全会精神 大理在行动

近年来,喜洲镇充分发挥非遗人才的传帮带示范作用,通过开展民族文化传习班、讲习所,推广民族民间传统工艺人才带徒授艺,在传承白族文化的同时增加村民收入,共同奔小康。

共同关注

“近年来,大理市自觉践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,多措并举、分类实施,科学推进洱海保护治理与流域转型发展矿山整治攻坚战工作,将昔日矿山上的“生态疮疤”变身为有林有景的全新生态示范区。

视野

周刊

第333期 策划 罗宗雄 李锦芳



天蓝水清山更绿 生态“颜值”再升级

大理市洱海保护治理与流域转型发展矿山整治攻坚战成效初显

○记者 鲍亚颖 杨 阳 文/图

生态修复还“绿”于山

走进位于凤仪镇的许义斌矿山就会看到,在这个三面环山的小山坳里,曾经的矿山坑壁修建成阶梯状,每台都栽种了不同品种、各种规格的花木,清风拂过,树枝随风摇摆。经过养护工人的辛勤管养,山体正在返青复绿。

“许义斌矿山生态修复工程总投资1290万元,从2019年2月3日开工,由于矿山主要是石灰岩,公司通过机械、削坡、卸载等方式,达到适合喷坡的条件后进行铺设网片和团粒喷播,最后再进行养护管理。”青岛冠中生态股份有限公司云南分公司经理凌观船介绍,树种选择了乔木、灌木和草麦,两年以后可以形成一个乔、灌、草的自然群落。

在实施生态治理修复过程中,我市根据矿山的开采现状及矿区地质地形的特点,主要采用以机械进行削坡卸载,消除坡面危岩体和浮石;通过人工清理边坡,除去表面浮土和杂草,平整坡面,为植被恢复创造良好立地条件。修复方式本着宜喷则喷、宜栽则栽、宜播则播的原则,对边坡采用挂网固定、团粒喷播的工艺进行生态恢复;对宕底采用种植土回填、栽植本地树种旱冬瓜;对立地条件良好区域作撒播乔灌草籽的方式进行复绿。

“我们坚持‘以自然修复为主、工程治理为辅’的指导原则,按照‘宜耕则耕、宜林则林、宜农则农、宜建则建’的治理理念,整个生态治理修复工程先后共计投入资金2.5亿元,完成修复面积5771亩。目前,全市所有关停矿山已完成修复工作,进入养护阶段。”大理市自然资源局副局长钱继勇介绍。

几年前,凤仪镇长头箐、羊后箐的植被非常好,长满了松树,每年村民都会上山收菌子。自从矿山被开采以后,私挖乱采行为泛滥,植被遭到破坏,村里道路损毁严重,一吹大风尘土满天,自然环境变得很差。家住山脚乐村南汤天村的毕朝龙看在眼里痛在心里。实施生态修复工程以后,毕朝龙主动申请参与修复山体的养护。深知种树“三分靠种,七分靠养”,在岩石裸露的山体上种树非常不易,造林绿化难度十分大,因此毕朝龙格外用心,浇水、除虫、除草……每天在山上忙碌着。

“自从开始修复以后,树长起来了,山也慢慢地绿起来了,环境好了我们自己也瞧着舒服。”毕朝龙说,现在他在家门口做养护,每个月可以收入4000多元,不仅可以照顾家里,还能保护洱海尽一点力。

“退二进三”还“绿”于民

在大理水泥(集团)有限责任公司拆除现场,一派热火朝天的工

作景象。企业在进行生产线拆除的同时,也对被破坏矿山进行了生态修复。

“我们公司矿山占地面积大约200亩,公司的修复治理方案经过专家评审并着手开始进行修复。矿山修复主要采取边坡治理、种植草皮、灌木及树木等方式。”大理水泥(集团)有限责任公司副总经理赵志敏说,生态治理修复工程完成以后,环境面貌将比原来更优化、更美好。

为进一步推进洱海保护治理工作,大理市对洱海周边的云南红塔滇西水泥股份有限公司老厂、大理水泥(集团)有限责任公司和大理红山水泥有限责任公司等3家水泥企业有序实施搬迁转移。2019年12月31日,3家水泥厂如期实现全面关停目标,并按“退二进三”项目转型升级发展。

多年来,云南红塔滇西水泥股份有限公司老厂、大理水泥(集团)有限责任公司和大理红山水泥有限责任公司为大理的经济社会发展作出了较大贡献。云南红塔滇西水泥股份有限公司生产的“上登”牌水泥,大理水泥(集团)有限责任公司生产的“红塔”牌水泥,大理红山水泥有限责任公司生产的“红山岩”牌水泥,曾获得“云南省著名商标”“中国名优品牌”等殊荣,为省内及国内一批交通、水电、市政建设等重点工程和城乡、工业、民用等建设工程提供了优质建材产品。如今,为了大理的绿水青山,3家水泥企业主动参与到洱海保护治理与流域转型发展攻坚战中,并积极完成企业搬迁产业转移任务。

目前,云南红塔滇西水泥股份有限公司老厂已搬迁至宾川县,大理水泥(集团)有限责任公司和大理红山水泥有限责任公司已将

产能转移至祥云县,祥云县、宾川县新建项目已建成试生产。在搬迁拆除的同时,大理水泥、红山水泥两家水泥厂按照“退二进三”项目有序推进企业转型发展工作,红山水泥公司转型为发展体育产业,大理水泥集团转型为发展教育产业,滇西水泥厂退出以后将打造高端生物医药及机械制造产业,在整体上实现企业转型升级。

“公司现在已经在哈尔滨工业大学签订协议合作,下一步,我们将在原厂址打造哈工技术教育产业园区,1000吨生产线拆除后土地用来办学校,3000吨生产线则保留原材料库和部分建筑,作为公司建厂58年的历史见证,并把它作为文旅项目打造成网红打卡点。”大理水泥(集团)有限责任公司总经理助理王雄告诉记者。

巡查“升级”还“绿”于行

初冬的大理,寒意渐浓。一大早,迎着初升的太阳,大理市自然资源局执法监察大队的工作人员又开始了辖区关停矿山的日常巡查。

大理经开区、凤仪镇、海东镇……一个个乡镇、一座座非煤矿山,工作人员从早到晚一圈巡查下来已经是下午6:00多了。每到一处,对于辖区矿山情况,工作人员都了然于胸,这种熟练背后,是大家日常工作中一点一滴的辛苦付出的积累。

2016年以来,为进一步规范矿山开采秩序,严厉打击私挖乱采行为,大理市对辖区内的矿山开展了全方位巡查,做到对非法采矿行为“露头就打”,把非法采矿的苗头消除在萌芽状态。“近年来,我市共关停非煤矿山49个。非煤矿山关停以后,我们对所有的非煤

矿山生产、生活设施进行了全面拆除,并制定了大理市国土资源动态巡查方案,对所有关停矿山进行全方位的巡查和监管。”钱继勇说。

工作中,根据《大理州国土资源执法监察动态巡查工作实施方案》,大理市自然资源局制定《大理市国土资源执法监察动态巡查工作实施方案》,将洱海流域列入一级巡查区,联合各乡镇及市相关部门切实加大巡查力度,按照制定的年度动态巡查方案,强化巡查工作,每月不少于一次对涉及乡镇关停矿山进行巡查。

同时,大理市面向社会公布“关闭矿区严禁开采”举报电话,接受社会监督,并在洱海流域挖砂取石敏感区域设置“洱海保护严禁开采”警示牌。以洱海流域为重点深入持久开展矿产资源领域“打非治违”专项行动,认真开展矿产卫片图斑核查工作,通过全市各级各部门的积极配合,完成了无证开采、越界开采等矿产违法核实查处工作。

“2016年至今,我市对非煤矿山整治巡查达1200人次,发现违法违规案件20余起,移送公安机关1起。”大理市自然资源局矿管科科长、执法监察大队副大队长马利锋介绍。这一切,展现出近年来大理市开展矿山整治的坚定决心。通过加强巡查监管,进一步规范全市矿产资源管理,打击私挖乱采行为,确保绿水青山常在。

废弃矿山复绿,大理市走出了一条保护生态与促进经济融合发展之路。从随处可见的废矿渣、开采坑等“旧伤疤”到现在的矿山整治生态修复项目,昔日荒芜的矿区被一片片茂盛的树林代替。如今,大理的天更蓝、水更清、山更绿,生态“颜值”再升级,焕发出勃勃生机。



▲许义斌矿山生态修复前



▼许义斌矿山生态修复后



▲羊后箐矿山生态修复前



▼羊后箐矿山生态修复后



▲长头箐矿山生态修复前



▼长头箐矿山生态修复后

